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Non sapevo che anche voi veniste in questo pub il sabato seraA

La polizia non hanno arrestato il ladroB

Appena si ebbe accorto dell'imbarazzante situazione, si scusòC

Tra poco ho letto quel libroD

Identificare, fra le seguenti proposizioni, quella che NON contiene un errore.1

Domani sono andata al cinemaE

TitubanzaA

SicumeraB

InibizioneC

BaldanzaD

Con quale delle seguenti parole può essere espresso il concetto di "irresolutezza nel valutare o nell'agire"?2

AssertivitàE

La rivista Pinocchio che è tra le più vendute al mondo presenta un articolo sulle cellule staminali.A

Le riviste che si occupano di scienze biomediche sono tra le più vendute al mondo.B

All'interno del negozio, c'era una grande confusione.C

Data la scarsità di materiale nucleare a nostra disposizione, la scelta è comprensibile.D

In quale delle seguenti frasi la punteggiatura NON è usata in modo corretto?3

L'auto a idrogeno, come faceva notare un rapporto pubblicato sulla rivista Pinocchio, offre un maggiore potenziale di
risparmio nelle emissioni.

E

Mazza ಥ mazziA

Micio ಥ miciB

Zio ಥ ziiC

Bisettrice ಥ bisettriciD

Le seguenti coppie sono formate da un sostantivo singolare e dal suo corrispondente plurale. Una però contiene
un errore. Quale?

4

Siringa - siringheE

prolissoA

oscuroB

marittimoC

evidenteD

Il contrario di "laconico" è:5

solidoE

concilianteA

testardoB

incoerenteC

duroD

Il contrario di "pervicace" è:6

fumosoE
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ImitareA

FingereB

LodareC

IspirareD

Quale tra i seguenti verbi è sinonimo di "emulare"?7

RicavareE

Carlo si è esento da quell'impegno perché è troppo gravosoA

Carlo non transigeva mai rispetto al proprio compitoB

La squadra soccombette di fronte alla superiorità degli avversariC

La mattina mio padre soleva ascoltare tutti i notiziari radiofoniciD

Quale delle seguenti alternative NON è corretta dal punto di vista grammaticale?8

Cristina stava disfacendo la valigia, quando si accorse di aver lasciato il pigiama in hotelE

Franco è tranquillo in superfice; dentro è piuttosto emotivoA

Oggi nello stadio ci sono parecchi agenti di poliziaB

Tra tutte le materie studiate a scuola, Luca preferiva le scienzeC

A maggio verrò a trovarti nella tua villa di campagnaD

Quale delle seguenti frasi presenta un errore dal punto di vista ortografico?9

Come funziona il motore a scoppio?E

Sarei stato felice se mi avessero regalato quel videogioco.
Abbiamo sbagliato, dovemmo andare a scuola la settimana scorsa.

A

Abbiamo sbagliato, avremmo dovuto andare a scuola la settimana scorsa.
Abbiamo finalmente individuato un candidato integerrimo.

B

Abbiamo sbagliato a non essere andati a scuola la settimana scorsa.
Purtroppo quel film, che mi hai consigliato, è d'infimo livello.

C

Sarei stato felice se avessi potuto uscire prima dal lavoro.
Abbiamo sbagliato a non andare a scuola la settimana scorsa.

D

Individuare la coppia di frasi che contiene almeno un errore.10

Avrei molto gradito se mi avessero interpellato.
È stato un errore non essere andati a scuola la settimana scorsa.

E

cospirazionismo; poco; metropolitaneA

creazionismo; troppo; miticheB

banditismo; abbastanza; religioseC

fidelismo; molto; epicheD

Completare correttamente la frase seguente: "Uno dei guai del ... è che rischia di farci prendere ... sul serio le
cospirazioni, riducendole a leggende ...".

11

fatalismo; abbastanza; religioseE

Essersi infilato in un ginepraioA

Cercare un ago in un pagliaioB

Vedere la luce in fondo al tunnelC

Perdersi in un bicchier dಬacquaD

Quale delle seguenti espressioni indica una situazione complessa, dalla quale è difficile uscire senza sbagliare
qualcosa e/o nuocere a qualcuno?

12

Essere in una gabbia dorataE
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con il tetto apribileA

usate indiscriminatamenteB

quando inquinano troppoC

e ne limiterei la circolazioneD

Completare la seguente frase con un complemento di qualità: "Non amo le autovetture ൑".13

giapponesiE

PlacareA

MaturareB

RimodellareC

EssiccareD

Indicare fra le seguenti alternative il contrario della parola "esacerbare".14

InvecchiareE

GuancieA

ProvinceB

BertucceC

AcacieD

Quale delle seguenti alternative contiene un errore ortografico?15

GocceE

CostrizioneA

CompartecipazioneB

InterdizioneC

EversioneD

Individuare tra i seguenti un sinonimo di "coercizione".16

EsercitazioneE

lಬaffermazione di una qualità non realmente possedutaA

un credito estorto surrettiziamenteB

un credito frazionato in rate millesimaliC

un credito esigibile solo per via legaleD

Un "millantato credito" è:17

la proclamazione di un riconoscimento dovutoE

dalla serie di rivoluzioni in molti Stati europei nel 1848A

dalla vittoria elettorale della DC il 18 aprile 1948B

da un antico gioco di carteC

dal fatto che nellಬ800 i numeri della roulette erano 48 e non 36, e se usciva il 48 il banco ritirava tutte le puntateD

Lൄespressione "fare un quarantotto" trae origine:18

nessuna delle altre alternative è correttaE
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ProfittoA

FrammentoB

FormazioneC

OttundimentoD

Indicare fra le seguenti alternative un contrario della parola "detrimento".19

DisgregazioneE

La scorsa estate ho fatto indigestione di arancie e ora non ne posso sopportare neppure il profumoA

Le difficoltà temprano il carattere e aiutano a sviluppare una personalità forteB

Ho chiesto aiuto ma nessuno mi ha dato una mano e ho dovuto sostituire da sola la gomma bucataC

Quando Antonio si è sposato era giovanissimo e non aveva un lavoro fissoD

Quale delle seguenti frasi contiene un errore?20

Claudia è davvero difficile: non le piace né questo né quelloE

UniformeA

RettilineoB

CircolareC

ParabolicoD

Come si chiama in fisica il movimento di un corpo che percorre una traiettoria a velocità costante?21

ArmonicoE

BRANO DA 20
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Due neurobiologi di rilievo internazionale per un libro che affronta il Santo Graal delle scienze contemporanee: la coscienza,
l'ultimo oggetto dei desideri della comunità scientifica del XXI secolo.
Il libro propone una teoria dettagliata della coscienza fondata su basi empiriche. Nessuna descrizione, per quanto esauriente,
potrà mai spiegare una percezione fenomenica vissuta in prima persona. In altre parole, possiamo osservare come si vede un
colore, ma non possiamo descrivere in modo esauriente cosa si prova nel percepirlo. L'analisi degli autori, quindi, si fonda su
un approccio sistemico: vista l'inutilità dell'analisi oggettiva dei gruppi di neuroni coinvolti, bisogna dedicarsi allo studio dei
processi neuronali, l'attività neurale distribuita.
La coscienza e i neuroni hanno, infatti, almeno due caratteristiche in comune: l'unitarietà integrata e l'estrema differenziazione.
Infiniti stati di coscienza e infiniti stati neuronali, ma tutti hanno luogo in una coscienza unitaria e in un solo cervello. Il libro,
com'è logico, si addentra in questioni molto tecniche di neurofisiologia e neurobiologia, ma il linguaggio utilizzato è sempre
comprensibile. Lo scopo è comunque l'analisi, scientificamente corretta, attraverso teorie verificabili e sperimentali, del
"mistero" della coscienza umana. Accogliendo la coscienza nella sfera dell'indagine scientifica, gli autori intendono rispondere
a queste domande: Come emerge la coscienza, intesa come risultato dei processi neuronali e delle interazioni tra cervello,
corpo e mondo? Come si spiegano neurologicamente le proprietà dell'esperienza cosciente? Come si possono intendere in
termini neurali gli stati soggettivi? Come si collega questa descrizione scientifica della coscienza con il più ampio dominio del
sapere e dell'esperienza umana?
Un'opera complessa, simile all'oggetto che cerca di descrivere, ambiziosa e che ha sollevato commenti contrastanti nel mondo
accademico americano. Da leggere per una visione aggiornata, autorevole e integrata sul tema apparentemente più semplice
di tutti: perché siamo coscienti? E, soprattutto, come?
(Archivio Selexi’

esistono caratteristiche simili tra stati di coscienza e attività neuronaliA

la percezione fenomenica vissuta in prima persona può essere descritta e spiegataB

non è possibile effettuare unಬanalisi scientifica fondata su teorie sperimentali del fenomeno coscienzaC

la coscienza si caratterizza per lಬunitarietà integrata mentre i neuroni danno vita a fenomeni estremamente differenziatiD

Secondo gli autori del libro:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DA 20

22

la coscienza è interamente riconducibile allಬattività dei neuroniE
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Elaborare una teoria della coscienza basata sullಬattività dei singoli neuroniA

Individuare una spiegazione di tipo neurologico allಬesperienza coscienteB

Rispondere alle domande sul modo in cui emerge la coscienzaC

Analizzare il mistero della coscienza umana su basi scientificheD

Secondo quanto riportato nel brano, quale tra i seguenti NON è un intento degli autori del libro?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DA 20

23

Studiare i processi neuronaliE

Neurobiologia, neurofisica, analisi, teoria, coscienzaA

Descrizione, percezione, analisi, approccio, visioneB

Neuroni, cervello, corpo, mondo, oggettoC

Descrizione, percezione, coscienza, differenziazione, esperienzaD

Individuare, tra le serie di parole seguenti, lൄunica in cui NON compaiono solo termini utilizzati nel brano.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DA 20

24

Analisi, differenziazione, esperienza, coscienza, percezioneE

lಬautore del brano ha apprezzato il libro di cui parlaA

anche la scienza contemporanea ha i suoi tabùB

la scienza è ormai in grado di spiegare in che modo siamo coscientiC

il libro ha ricevuto lಬunanime apprezzamento della comunità scientificaD

Dalla lettura del brano si può dedurre che:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DA 20

25

i due autori del libro segnalato hanno una formazione filosoficaE

una recensioneA

la presentazione, su una rivista specializzata, dei risultati di una nuova ricerca di neurobiologiaB

il documento conclusivo che riassume gli interventi a un congresso di neuroscienzeC

un articolo di una rivista scientifica riservata agli studiosi di neuropsicologiaD

Il brano rappresenta:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DA 20

26

un "abstract" scientificoE

si mantiene costanteA

va sempre aumentandoB

nessuna delle altre alternative è correttaC

dipende dal volume del liquidoD

Quando l'acqua pura bolle a pressione costante, con il passare del tempo, la sua temperatura:27

va sempre diminuendoE

da un corpo più caldo a uno più freddoA

da un corpo più freddo a uno più caldoB

da un corpo di conducibilità termica maggiore a un corpo di conducibilità termica minoreC

tra due corpi che si trovano alla stessa pressioneD

Il calore fluisce spontaneamente:28

tra due corpi che si trovano alla stessa temperaturaE
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NaClA

la benzinaB

un grassoC

un saponeD

Nellൄacqua, solvente polare, si scioglie meglio:29

in egual misura, ogni elementoE

70%A

30%B

50%C

10%D

La percentuale di acqua contenuta nel corpo di un essere umano è pari a circa il:30

90%E

il cristallinoA

la scleraB

la pupillaC

lಬirideD

La "lente" naturale dellൄocchio è:31

la retinaE

composto organico che possiede un gruppo funzionale OH legato a un atomo di carbonioA

idrossidoB

composto inorganico che possiede un gruppo funzionale OHC

composto inorganico che contiene ossigenoD

L'alcool è un:32

composto organico che contiene un atomo di ossigeno legato a due atomi di carbonioE

partecipa al coordinamento dei movimenti muscolariA

controlla la frequenza respiratoriaB

è coinvolto nel controllo del sonno e della vegliaC

nessuna delle altre alternative è correttaD

Il cervelletto:33

controlla il battito cardiacoE

23 cromosomiA

22 cromosomiB

1 cromosomaC

10 cromosomiD

Uno spermatozoo umano contiene:34

46 cromosomiE
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rimane costanteA

aumentaB

diminuisceC

prima aumenta e poi diminuisceD

Durante la liquefazione di una certa sostanza, a pressione costante, la temperatura:35

oscillaE

un acido e una baseA

un acido e un alcolB

due basiC

due acidiD

La reazione di neutralizzazione avviene tra:36

una base e un alcolE

etologiaA

ecologiaB

entomologiaC

biologia dello sviluppoD

La scienza che studia il comportamento degli animali è detta:37

emofiliaE

energiaA

materia allo stato liquidoB

materia allo stato gassosoC

materia allo stato solidoD

In fisica, un'onda è un'oscillazione che si propaga nello spazio trasportando:38

particelle caricheE

Confrontare quantitativamente una grandezza sconosciuta con una unità di misuraA

Rilevare la maggiorazioni e le tolleranze previsteB

Rilevare misure nominali con strumenti di misurazioneC

Confrontare lo scostamento dalle dimensioni nominaliD

Che cosa si intende per "misurare"?39

Determinare il valore assolutamente esatto di una grandezzaE

di volume e densitàA

di massa e densitàB

solo di forma, mentre rimangono costanti densità e pesoC

di peso e volumeD

Un corpo, per effetto della dilatazione termica, subisce una variazione:40

di peso e massaE
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1.315,2476A

1.315,2475B

1.315,2474C

1.315,2477D

Il prodotto 54,17 · 24,28 è uguale a:41

1.315,2478E

8A

1/8B

2C

4D

Qual è il rapporto tra il perimetro di un quadrato circoscritto a una circonferenza e il raggio della circonferenza?42

16E

i lati opposti sono a due a due congruentiA

le diagonali sono perpendicolari fra loroB

gli angoli adiacenti allo stesso lato sono complementariC

le diagonali sono congruenti fra loroD

In un parallelogramma:43

nessuna delle altre alternative è correttaE

9:50A

2:10B

9:45C

5:20D

Immaginando che l'orologio in figura sia stato costruito per funzionare in senso antiorario, che ora segnerebbe tra
95 minuti?

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'IMMAGINE SY 75
44

IMMAGINE SY 75

9:55E
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(x ದ y’ · (x2 + xy + y2’A

(x + y’ · (x2 ದ xy + y2’B

(x ದ y’ · (x2 ದ y2’C

(x ದ y’3
D

Individuare la scomposizione corretta di (x3 ാ y3).45

(x ದ y’ · (x + y’2
E

64A

12B

128C

13D

Tre marinai sbucciano un sacco di patate rispettivamente in 3, 4 e 6 ore. Quante ore impiegano a sbucciare
insieme le patate di 48 sacchi?

46

Non è possibile rispondere in base ai dati fornitiE

70A

40B

7C

50D

NellൄAnno 2 quanti sono stati complessivamente i posti letto disponibili nei due reparti?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al GRAFICO SP 27

47

GRAFICO SP 27

20E
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Lಬandamento del numero di posti letto disponibili (espresso in decine’ allಬOspedale "Il bisturi" nei suoi due reparti
nellಬarco di cinque anni

A

Il numero di posti letto disponibili (espresso in decine’ allಬOspedale "Il bisturi" nei suoi due reparti nellಬarco di cinque
mesi

B

L'aumento del 100% del numero di posti letto disponibili (espresso in decine’ all'Ospedale "Il bisturi" nei suoi due
reparti nell'arco di cinque anni

C

Lಬinefficienza dellಬOspedale "Il bisturi" dato il basso numero di posti letto disponibiliD

Cosa esprime il grafico in figura?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al GRAFICO SP 27

48

La diminuzione del numero di posti letto disponibili (espresso in decine’ allಬOspedale "Il bisturi" nei suoi due reparti
nellಬarco di cinque anni

E

8 puntiA

6 puntiB

3 puntiC

2 puntiD

Una circonferenza e un quadrato possono intersecarsi, al più, in:49

4 puntiE

(ದ6, 9’A

(3, 3’B

(ದ1, 0’C

(0, 0’D

Rispetto a un sistema di riferimento cartesiano ortonormale nel piano, le coordinate dei punti A e B sono (1, 1) e
(3, ാ1). Quale dei seguenti punti è il più vicino alla retta passante per A e B?

50

(3, 2’E

I cittadini del Centro-Nord sono più numerosi dei cittadini del SudA

I cittadini del Sud sono più pesanti dei cittadini del Centro-NordB

I cittadini del Sud sono mediamente aumentati di tre chilogrammi in più rispetto ai cittadini del Centro-NordC

Nessuna delle altre alternative è correttaD

Un recente studio ha mostrato che negli ultimi dieci anni il peso medio degli italiani è salito del 3%. Più in
particolare, il peso medio dei cittadini del Centro-Nord è cresciuto del 2%, mentre quello dei cittadini del Sud è
cresciuto del 5%. Quale delle seguenti conclusioni può essere dedotta dalle informazioni riportate sopra?

51

Alcuni cittadini del Centro-Nord si sono trasferiti dal SudE
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Nello stesso senso del piccolo ingranaggio FA

In senso antiorarioB

In senso inverso rispetto al piccolo ingranaggio FC

Nello stesso senso del piccolo ingranaggio AD

Se la ruota dentata B gira in senso antiorario, in quale senso gira la ruota dentata E?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA ST 86

52

FIGURA ST 86

Il sistema di ingranaggi non può funzionare

Nel sistema, le ruote dentate sono libere di ruotare attorno a un perno fisso.

E

540°A

270°B

360°C

450°D

La somma degli angoli interni di un pentagono (convesso) è pari a:53

630°E

(4a + 3’ / (a2 ದ 1’A

(4a ದ 3’ / (a2 ದ 1’B

(a + 3’(a ದ 1’ / (a2 ದ 1’C

(a + 3’ / (a2 ದ 1’(a ದ 1’D

Se a è un numero reale, lൄespressione (a + 3) / (a ാ 1) ാ a2 / (a2 ാ 1) è uguale a:54

1 / (a2 ದ 1’E

adviceA

anywhereB

smokingC

aboutD

Which word is NOT correct in this context? "I read an advice on the door about not smoking anywhere on the
premises".

55

premisesE
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fewA

anyB

muchC

lessD

Fill in the blank. "Last night, there were ... people on the streets".56

littleE

intelligentA

niceB

kindC

tallD

Find the right synonym of the word in square brackets. "Henry is very [clever]".57

fondE

whichA

thatB

thisC

whatD

Fill in the blank. "My friends gave me a surprise party, ൑ was good of them".58

itE

PASSAGE HD 24
Read the passage and answer the related questions on the basis of its contents and not of any knowledge you might
have of its subject.
Many people suffering from dementia will be singing carols this Christmas, and getting pleasure from it. Music and good
company helps make life easier. Earlier this week I presented a programme on Radio 4 called "Suppose I lose it", prompted by
worries that, with my memory failing me from time to time, I might be in the early stages of dementia. I went on the trail of what
dementia means and what can help us deal with it.
We change throughout our lives. Mostly we donಬt notice, or take it for granted, but the inevitability of change comes all the more
forcibly as you get older.
Most people know someone with dementia. One of them is the actress Prunella Scales, who talked on the programme about
her condition. The impact of what she had to say is proving to be important. I have been inundated with emails expressing
admiration for her, and joining in the debate about how we should treat dementia sufferers.
What I realise is the need for society to become more understanding of dementia, to embrace its sufferers, not leave them
isolated. One town that is becoming dementia-friendly is Crawley. Training is offered to bus drivers, shopkeepers and waiters
about how to relate to those with the condition. Dementia sufferers are invited to schools to talk. We need more of this:
engagement, social and personal commitment, and above all more political will.
(from: "Why dementia sufferers have something to sing about", by Joan Bakewell, ’

He sometimes forgets thingsA

He has always been scared of falling ill during his old ageB

He knows way too many people affected by this diseaseC

He keeps forgetting important events of his past lifeD

Why is Joan Bakewell afraid that he could be affected by some form of dementia?
Answer the following question concerning PASSAGE HD 24

59

He lost his memory temporarily when he was youngerE
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people affected by dementia can somehow still enjoy lifeA

people affected by dementia are in a hopeless situationB

there are no reasons why people suffering from dementia should singC

people suffering from dementia can only heal if they practice singingD

The title of the passage suggests that:
Answer the following question concerning PASSAGE HD 24

60

if dementia sufferers sang more often, their illness would considerably improveE

She never took part in a radio programmeA

She recently talked publicly about the illness she is suffering fromB

She is suffering from dementiaC

Many people admire her for her courageD

Which of the following statements about actress Prunella Scales is FALSE?
Answer the following question concerning PASSAGE HD 24

61

She knows the author of the passageE

his memoryA

his job at Radio 4B

his ability to speakC

his ability to enjoy lifeD

In the title of the authorൄs programme, "Suppose I lose it", "it" refers to:
Answer the following question concerning PASSAGE HD 24

62

the most beautiful memories of his lifeE

sinceA

whenB

forC

fromD

Fill in the blank. "I haven't had so much fun ൑ I was a young boy!".63

when everE

What does she look like?A

What does she like doing?B

What does she like as a person?C

What does she like?D

Fill in the blank. "... Sheൄs tall and thin, with glasses and long black hair".64

How does she looks like?E

ColdA

FrightB

FearfulC

LowD

What is the opposite of the word "warm"?65

HotE
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don't have toA

mustn'tB

havenಬt toC

won't mustD

Fill in the blank. "You ൑ do it, if you don't want to".66

should toE

Pensiero che, esaltando l'autonomia dell'uomo, condanna ogni forma di religiosità trascendenteA

Ogni corrente di pensiero che assegna all'uomo posizione e compiti privilegiati nel creatoB

Movimento culturale europeo, e soprattutto italiano, affermatosi tra la fine del XIV e il XV secoloC

Atteggiamento spirituale e culturale caratterizzato dalla riscoperta e dal culto del mondo anticoD

La parola "umanesimo" ha più di un significato. Tra quelli proposti di seguito, individuare quello NON corretto.67

Ogni corrente di pensiero che esalta la dignità dell'uomo e il valore delle sue opere, in particolare artisticheE

Secolo breveA

Secolo insanguinatoB

Secolo inutileC

Secolo lungoD

Si deve allo storico inglese Eric J. Hobsbawm una celebre definizione del XX secolo; quale tra le seguenti?68

Ultimo secoloE

L'ermeneuticaA

Lo strutturalismoB

Il decostruzionismoC

L'esistenzialismoD

Quale, fra le seguenti correnti filosofiche del Novecento, mette l'accento sull'interpretazione come attività
spirituale fondamentale degli esseri umani?

69

Il positivismo logicoE

Riccardo MutiA

Elena CattaneoB

Renzo PianoC

Carlo RubbiaD

Eliminare l'intruso.70

Mario MontiE

Che il diritto è una funzione dei rapporti di forza tra le classi socialiA

Che il diritto è uno strumento non necessario per governare una societàB

Che il diritto è l'utile della borghesiaC

Che il diritto è ciò che il sovrano impone alla societàD

Per Karl Marx il diritto è una sovrastruttura. Cosa significa?71

Nessuna delle altre alternative è correttaE
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istituisce l'Unione Europea nel 1992A

sancisce l'adesione degli Stati europei alla Nato nel 1989B

fu firmato dall'Unione Sovietica e dai membri della Nato dopo la caduta del Muro di BerlinoC

è l'accordo con cui è entrato in vigore l'euroD

Il trattato di Maastricht:72

è l'accordo che segna la fine della guerra fredda nel 1989E

La limitazione dei poteri dello Stato a quelli strettamente necessari alla tutela della libertà individualeA

L'imposizione, da parte dello Stato, della cultura liberaleB

La promozione della fratellanza universaleC

L'abolizione dello Stato, in quanto limite alla libertà individualeD

Quale fra queste aspirazioni può considerarsi tipica del liberalismo?73

La promozione, da parte dello Stato, del benessere dei cittadini come condizione necessaria per l'esercizio della loro
libertà

E

Hosni MubarakA

Bashar al-AsadB

Mu'ammar GheddafiC

Yoweri MuseveniD

Quale dei seguenti capi di Stato si è dimesso nel febbraio 2011, dopo circa trentൄanni di mandato?74

Zine El Abidine Ben AliE

LikudA

KadimaB

LabourC

HamasD

Quale partito ha vinto le elezioni politiche in Israele nel 2015?75

MeretzE

Gli esemplari eterni degli oggetti sensibiliA

I principi a priori della conoscenza umanaB

I pensieri contenuti nella mente divinaC

Le norme assolute dell'agireD

Che cosa sono le "Idee" di cui parla Platone?76

I concetti presenti nella mente umanaE

l'insieme dei redditi derivanti dall'emissione di monetaA

perseguire la politica economica che ritiene più adattaB

espropriare un bene privato in caso di pubblica utilitàC

imporre nuove tasseD

Il signoraggio, per lo Stato, è:77

finanziarsi attraverso lಬemissione di titoli di debitoE
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forme trascendentali dell'esperienza sensibileA

forme trascendenti dell'esperienza sensibileB

idee della ragioneC

oggetti della percezione internaD

Spazio e tempo sono per Kant:78

oggetti della percezione esternaE

una delle prime associazioni di lavoratori inglesiA

l'ente che regola il commercio mondialeB

una delle prime associazioni di lavoratori americaniC

il partito indipendentista irlandeseD

Il termine Trade Unions indica:79

un partito politico dell'Inghilterra vittorianaE

della Costituzione italianaA

del Codice CivileB

della Costituzione europeaC

dello Statuto dei LavoratoriD

Il 1° gennaio 2013 si è festeggiato il sessantacinquesimo anniversario dell'entrata in vigore:80

dei Patti LateranensiE
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